

習近平夫婦就菲臘親王逝世向英女王致唁電

【大公報訊】綜合新華社、《每日郵報》報導：中國國家主席習近平和夫人彭麗媛10日向英國女王伊麗莎白二世致唁電，對菲臘親王逝世表示深切的哀悼，並向女王及家人致以誠摯的慰問。

菲臘親王9日離世。英國全國將哀悼8日，喪禮預料下周六在溫莎堡喬治禮拜堂

舉行，王室將根據菲臘親王遺願，不舉行國葬，稍後將公布有關喪禮安排。受疫情影響，喪禮人數據報將限制在30人以下。

移居美國的哈里王子和妻子梅根透過兩人創辦的基金會網站發聲明，向菲臘親王致意，稱將會非常懷念祖父。已卸下王室職務

逾一年的哈里王子已經和父親查爾斯王儲通過話，據悉他將返回英國參加葬禮，而有身孕的妻子梅根相信不會一同前往。這也將是上月備受爭議的奧花雲費專訪播出之後，哈里王子首次與家人面對面。

目前由美國去英國的旅客必須在登機前測試呈陰性，並在抵埗後自我隔離10日。哈

里王子可能會從洛杉磯搭私人飛機前往倫敦，接着利用外交豁免，否則將來不及參加喪禮。

雖然王室呼籲民眾不要聚集悼念，但仍有不少民眾到白金漢宮和溫莎堡外獻花。所有政府建築物下半旗誌哀，西敏寺亦敲鐘99次，向活了99歲的菲臘親王致敬。

打破保守派壟斷 或擴席位限任期 司法改革提速 拜登擬動刀最高院

三權博奔

【大公報訊】綜合美聯社、法新社、《紐約時報》報導：美國總統拜登9日宣布，將成立一個跨黨派委員會，對全面改革最高法院進行為期半年的研究，預料討論增加大法官席位和設定大法官任期限制等爭議性議題。聯邦最高法院當前保守派與自由派大法官的人數呈6比3。分析指，最高法院一直以來都是兩黨的政治角力場，歷任總統都竭力要把自己人安插進去，拜登和民主黨希望推動最高法院改革，打破最高法院保守派佔優的局面。

▶去年10月，大批示威者聚集在最高法院外，反對巴雷特擔任大法官。
法新社



▲聯邦最高法院大法官1月20日在國會山出席拜登的就職典禮。美聯社



自1869年美國南北戰爭後，最高法院大法官人數一直維持為9人，且為終身制。自由派大法官金斯伯格在去年9月去世後，特朗普火速提名保守派的巴雷特進入最高法院，使得最高院保守派大法官人數升至六人，人數上遠超自由派大法官3人。有關最高院大法官改革一事，成為政壇討論的焦點。

拜登在當天公布的行政令中表示，將成立一個包含36名成員的跨黨派委員會，用180天的時間完成一份報告，以探討最高法院改革的議題。這一委員會由法學教授、前政府官員和前聯邦法官組成，包括奧巴馬時代的白宮法官顧問鮑勃·鮑爾和耶魯大學法學院教授克里斯蒂娜·羅德里格斯領導。

共和黨急起反對

這份行政令並無明確指出要增加最高法院大法官的議席。分析指出，該委員會提供的報告，無論是擴大法院規模還是限制大法官任期，都將對今後幾十年的美國司法體系產生深遠的影響，絕不僅僅局限於在拜登的任期內。美聯社指，「任何想要改變這一人數的努力都將是爆炸性的」，特別是在國會兩黨勢力幾乎平分秋色的時候。

拜登這一行政令立刻遭到共和黨的激烈反對。參議院共和黨領袖麥康奈爾9日在聲明中稱，這是「對我們國家獨立司法機構的直接攻擊，也是極左派對拜登政府影響的又一體現。」麥康奈爾說，拜登去年競選期間在這個問題上一直三緘其口，但勝選後，就改口稱司法機構「失靈了」，大有批評拜登翻臉不認人的意思。

民主黨內意見難統一

去年大選期間，拜登多次迴避民主黨內激進派有關擴充最高法院席位的問題，以維持溫和的中間派形象。去年10月，拜登在一次電視採訪中首次鬆口，允諾成立上述委員會，並稱目前最年長的82歲大法官布雷耶退休，他將提名第一位非裔女性進入最高法院，但仍然拒絕透露他是否支持對最高院進行改革。

民主黨內對此意見不一。民主黨內進步派認為，共和黨人阻止了前總統奧巴馬在2016年對加蘭的提名，但前總統特朗普在任內先後任命了3位保守派大法官，從而在最高法院佔據了絕對優勢，最高法院改革事不宜遲。「要求正義」組織負責人法倫則認為這樣一個主要由學者組成的委員會，不太可能真正推動法院改革。

保守派人士則對此表示擔憂，認為這種嘗試是上世紀30年代時任總統羅斯福「填塞法院」計劃破產的翻版。保守派組織「第三條款計劃」的戴維斯在一份聲明中稱，委員會成立的消息「令人震驚」，「拜登在玩火，將威脅這個國家的憲法基礎。」

有進步團體已經敦促布雷耶退休，避免重蹈金斯伯格去世後巴雷特火速補位的覆轍。布雷耶6日對有關改革最高法院的構想提出警告，他認為，出於政治原因的變革可能會削弱美國人對最高法院的信任。白宮新聞發言人普薩基9日被問及拜登對要求布雷耶讓位的呼籲有何看法時說，拜登「相信這是布雷耶大法官自己的決定」。

美最高法院大法官組成

註：大法官一經任命，除非其去世、辭職、自願退休或遭到眾議院彈劾及參議院定罪才會被撤銷職務，否則屬終身職務。

布雷耶 82歲 自由派	索托馬約爾 66歲 自由派	卡根 60歲 自由派	羅伯茨 66歲 保守派	托馬斯 72歲 保守派	阿利托 70歲 保守派	卡瓦諾 56歲 保守派	戈薩奇 53歲 保守派	巴雷特 49歲 保守派	美聯社



▲美國總統拜登9日在白宮發表講話。路透社

最高法院部分重大判決

大選 2000年總統大選，共和黨總統候選人小布什和民主黨候選人戈爾在佛州的得票數異常接近，最高法院最終以5比4推翻了佛州法庭的裁決，叫停重新點票，小布什以微弱優勢勝選。

控槍 2008年6月，最高法院對赫勒案的裁決認定，公民個人有權擁有和使用槍支，地方政府制訂控槍法律是違憲行為。2010年6月，最高法院進一步裁定，美國憲法第二修正案中關於公民享有持槍自由的條款同樣適用於各州和地方法律。

墮胎 1973年，最高法院就羅訴韋德案判決，承認婦女的墮胎權受到憲法隱私權的保護，但仍給予各州政府特定狀況下限制部分墮胎的權利。

同性婚姻 2015年6月，最高法院在奧貝格費爾訴霍奇斯案中判決同性婚姻的權利受到憲法保障，全國各州不得立法禁止同性婚姻，全美同性婚姻合法化。

大公報整理

巴雷特關鍵票 美最高院進一步右傾

【大公報訊】據《紐約時報》報導：美國聯邦最高法院9日以5比4的投票結果，解除了加州對私宅內宗教集會的防疫限制。獲前總統特朗普提名、去年10月上任的保守派大法官巴雷特再次起到關鍵作用。

當日，最高法院首席大法官羅伯茨和三名自由派大法官反對解除相關宗教限制，而包括巴雷特在內的五名保守派大法官則投下贊成票。大法官的多數意見表示，加州限制住宅內禱告會的行為違憲，「加州對待一些類似的社會活動更加寬容，允許髮廊、電影院以及室內餐廳等向大眾開放。」

但自由派大法官卡根、布雷耶、索托馬約爾表示，保守派大法官



將住宅內宗教活動與社會活動進行錯誤的對比，該類宗教活動不應該與五金店及髮廊相提並論。而且，加州對於所有住宅內集會都採取同樣的限制，因此不存在違憲行為。

在巴雷特去年10月擔任大法官後，最高法院進一步向保守派傾斜。原本在自由派大法官金斯伯格去世之前，最高法院以5比4裁決，批准加州和內華達州州長可在疫情期間限制宗教活動。而在巴雷特上任後，最高法院以5比4裁決，禁止紐約州州長科莫以疫情為由限制宗教活動。

▲聯邦最高法院大法官巴雷特。美聯社

羅斯福曾嘗試「填塞法院」推新政

話你知

1937年2月，時任美國總統羅斯福宣布「填塞法院」計劃，旨在為聯邦法院增加更多法官，以獲得對其新政的有利裁決。這一計劃囊括了最高法院在內的所有聯邦法院，其實施方式是通過國會立法，規定如果聯邦法官在70歲時拒絕退休，那麼總統有權再額外任命一位法官與其共事，最多不超過6名。

當時，最高法院的大法官中有6人的年齡已經超過70歲，羅斯福可以借此把最高法院的大法官人數從原來的9名增加到15名，僅有3位大法官組成的自由派就能在一夜之間成為擁有9位大法官的多數派。

「填塞法院」計劃的表面理由是，年紀太大的法官難以勝任法院繁重

的工作，需要增加更年輕的法官。但真正的理由是，此前幾年，最高法院通過幾個關鍵案件的判決，嚴重阻撓了羅斯福為了解決經濟大蕭條而推行的新政。

「填塞法院」計劃立即招致了猛烈的批評。媒體控訴羅斯福希望最高法院按照他的意志行事，加重了人們對於羅斯福企圖實施獨裁統治的疑慮。在國會，「填塞法院」計劃同樣遭到了強烈反對。反對者認為，該計劃是行政權力對司法權力的侵蝕，將會破壞權力制衡制度。1937年5月，參議院司法委員會以10比8的投票結果拒絕將該計劃列入參議院的議事日程。



▲美國前總統羅斯福。資料圖片